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V zbir ki Geo gra fi ja Slo ve ni je je pod zapo red no šte vil ko 28 izš la knji ga ‘Ana li za narav nih pokra jin -
skih tipov Slo ve ni je z GIS-om’, ki v de se tih vse bin skih poglav jih, na 156 stra neh, pred stav lja edins tve no
geo graf sko lite ra tu ro na temo tipi za ci je pokra jin z upo ra bo geo graf skih infor ma cij skih siste mov. Ne
gre za ponov ni poskus regio na li za ci je ali tipi za ci je Slo ve ni je ampak za poskus uva ja nja novo dob nih geoin -
for ma cij skih oro dij v pro ce se obli ko va nja pokra jin skih tipov. Sodob na raču nal niš ka opre ma in podat ki
v di gi tal ni obli ki namreč omo go ča jo upo ra bo raz lič nih geoin for ma cij skih oro dij, s ka te ri mi lah ko omilimo
neka te re prob le me pri dolo ča nju ozi ro ma pre ver ja nju dolo če nih narav nih pokra jin skih tipov, pred vsem
na področ ju objek tiv no sti in pre gled no sti.

V mo no gra fi ji je pred stav lje na ana li za dveh obsto je čih narav no po kra jin skih tipi za cij Slo ve ni je z različ -
ni mi kvan ti ta tiv ni mi meto da mi in digi tal ni mi podat kov ni mi slo ji. Glav ni namen mono gra fi je je neka te re
obsto je če zem lje vi de narav nih pokra jin skih tipov Slo ve ni je ponov no izde la ti ozi ro ma potr di ti z raz lič ni -
mi geoin for ma cij ski mi orod ji ter s tem pre ve ri ti, v ko lik šni meri lah ko obsto je če, roč no zari sane izvir ne
tipi za ci je Slo ve ni je potr di mo s pred vi do ma bolj objek tiv ni mi (kvan ti ta tiv ni mi) meto da mi. Naj več ji pou -
da rek je na območ jih uje ma nja med izvir no in mode li ra ni mi tipi za ci ja mi ter na območ jih naj več jih raz ha janj.

Sklad no s teo ret ski mi nedo re če nost mi v geo graf ski stro ki so pred stav lje na raz lič na spoz na nja s po -
droč ja pokra jin ske kla si fi ka ci je, s ka te ri mi je zaob jet več ji del odpr tih prob le mov, raz no li kost pogle dov
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in meto do loš kih pri sto pov. Pred stav lje ni so raz lič ni pri me ri kla si fi ka cij slo ven ske ga ozem lja, kakor tudi
pri me ri upo ra be GIS-a pri izde la vi kla si fi ka cij teme lje čih na tuji lite ra tu ri. V po seb nem (če tr tem) poglav -
ju sta natanč no pred stav lje ni izbra ni narav no po kra jin ski tipi za ci ji Slo ve ni je, ki sta pred met mode li ra nja
ozi ro ma izvedb metod nad zo ro va ne kla si fi ka ci je:
• raz de li tev Slo ve ni je na pokra jin skoe ko loš ke tipe (Špes s so de lav ci 2002),
• raz de li tev Slo ve ni je na pokra jin ske tipe (Per ko 1998a, 1998b in 2007b).

Obe kla si fi ka ci ji opre de lju je ta pokra jin ske tipe in sta dostop ni v di gi tal nem zapi su, zato sta pri merni
za mode li ra nje.

Peto poglav je je name nje no pred sta vi tvi geoin for ma cij skih oro dij. Vsa ko geoin for ma cij sko orodje
ima svo je pred no sti in sla bo sti, ki so odvi sne tudi od last no sti podat kov. Preiz ku še na geoin for ma cijska
orod ja so raz no li ka in omo go ča jo izde la vo raz lič nih mode lov za izbra ni narav no po kra jin ski tipi za ci ji
Slo ve ni je. V ra zi ska vi je bilo upo rab lje nih sedem izbra nih geoin for ma cij skih metod nad zo ro va ne kla -
si fi ka ci je:
• naj več ja ver jet nost,
• odlo či tve no dre vo, raz li či ca CT (raz li či ca, ki jo upo rab lja pro gram SPSS),
• naj manj ša raz da lja,
• najb liž ji sose di,
• odlo či tve no dre vo, raz li či ca CTR (raz li či ca, ki jo upo rab lja pro gram Idri si z na či nom deli tve gle de

na raz mer je infor ma cij ske ga pris pev ka),
• odlo či tve no dre vo, raz li či ca CTG (raz li či ca, ki jo upo rab lja pro gram Idri si z na či nom deli tve gle de

na Gini jev koe fi cient),
• odlo či tve no dre vo, raz li či ca CTE (raz li či ca, ki jo upo rab lja pro gram Idri si z na či nom deli tve gle de

na infor ma cij ski pris pe vek).
V še stem poglav ju so pred stav lje ni ključ ni podat kov ni slo ji o na rav no geo graf skih prvi nah kot kla -

si fi ka cij skih dejav ni kih, v sed mem poglav ju pa vred no te nje sled njih s po moč jo obsto je čih kla si fi ka cij,
gle de na meri lo kla si fi ka ci je, vred no te nje z vi di ka med se boj ne pove za no sti podat kov nih slo jev, vred -
no te nje podat kov nih slo jev z vi di ka izsto pa jo čih vred no sti ter izbor podat kov nih slo jev za nadalj nje
mode li ra nje, kakor tudi nji ho ve zna čil no sti.

Na teme lju pred stav lje nih izbra nih podat kov nih slo jev, učnih vzor cev in geoin for ma cij skih oro dij
so bile izde la ne raz lič ne mode li ra ne narav no po kra jin ske tipi za ci je, ki so osred nji del pri ču jo če razi -
ska ve in jih spoz na mo v de ve tem poglav ju. S šti ri mi izbra ni mi podat kov ni mi slo ji (nad mor ska viši na,
naklon, pre pust nost, pada vin ski režim) in raz lič ni mi geoin for ma cij ski mi orod ji na pod la gi dveh obsto -
je čih, roč no začr ta nih tipi za cij je nasta lo več mode li ra nih narav no po kra jin skih tipi za cij. Osred nji del
ana li ze je osre do to čen na preu če va nje uskla je no sti mode li ra nih in izvir nih narav no po kra jin skih tipi -
za cij ozi ro ma na vpra ša nje, kako uspe šno lah ko izde la vo izvir nih tipi za cij pono vi mo s šte vil ski mi mode li.
S pri mer ja vo mode lov in izvir ni kov lah ko ugo tav lja mo tudi, kje v Slo ve ni ji so območ ja posa mez nih
tipov, ki so po raz lič nih meto dah kla si fi ci ra na (po tr je na) ena ko, in kje so območ ja tipov, ki jih ni potr -
dil noben model.

Av tor, na pri me ru dveh tipi za cij Slo ve ni je ugo tav lja, da je mogo če izde la ti mode le z raz lič ni mi geoin -
for ma cij ski mi orod ji, kate rih uspe šnost je raz lič no veli ka – mode li so dali rezul ta te, ki so se z iz vir ni kom
uje ma li do 75%. Na kon cu so nave de ne tudi ugo to vi tve o upo ra bi GIS-a za dolo ča nje narav nih pokrajin -
skih tipov Slo ve ni je ter pred la ga ni kon kret ni postop ki tipi za ci je Slo ve ni je na narav ne pokra jin ske tipe
ter postop ki za nji ho vo vred no te nje.

Ma te ja Breg Valja vec
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